

## A 选拔动机

赵正永告诉大学生,2007年他在哈佛大学做访问学者期间,近距离接触了美国白宫的大学生实习制度,有感于其让年轻人“获得与美国最高决策层共事的机会”初衷,开始构思陕西大学生的政府见习制度。

## B 选拔条件

政治素质过硬,刚入校的大一新生和即将离开的大四学生不在推荐范畴。在学校、院团委、学生会担任部长以上职务,或者在各学生社团担任主要负责人职务一学期以上。

## C 见习感受

看到公务员吃泡面、睡沙发,“平时都说是‘一杯茶、一根烟,一张报纸看半天’,其实不太一样。”“没想到,政府工作人员也有这么多无奈”。

## 要闻

### 环保部:国V排放标准将在年内出台

在前日举行的“2012中国汽车产业发展国际论坛”上,环保部科技标准司副司长王开宇透露,备受关注的国V排放标准将在年内出台,并率先在北京、上海和广州等地实施。

王开宇指出,由于空气污染的加剧,2011年氮氧化物排放量不降反升5.73%,使得“十二五”头年的排放总量减排计划没有实现,特别是京津冀、长三角、珠三角区域的问题非常严重。“目前正在制定国V排放标准,预计年内能够出台。”王开宇要求,国V标准出台以后,会在北京、上海、广州等地区提前实施。

王开宇称,重型柴油车占乘用车氮氧化物排放的60%,PM排放的94.5%,将尽早实施国IV、国V的排放标准,并计划补充低温工况的排放标准,计划年内出台。在2013年还将启动国VI标准的前期研究工作。

据《新京报》

### 深圳规范不文明行为 随地吐痰拟罚200元

乱丢垃圾罚200元,随地吐痰罚200元,未清理路边宠物粪便罚500元,禁烟场所抽烟罚500元,在非指定场所放置、倾倒、焚烧垃圾罚5000元,损坏、拆除环境卫生设施罚1万元……

8月28日,曾引起社会广泛关注的《深圳特区文明行为促进条例(草案)》(以下简称《条例》)首次接受深圳市人大常委会审议。

据悉,对市民文明行为规范进行立法在全国尚属首次。

记者查阅了《条例》,会被罚款的不文明行为主要有十项,其中包括“乱吐、乱扔香口胶渣、甘蔗渣、瓜果皮核、纸屑、烟头或者其他废弃物的,责令清理,并处200元罚款”;“向城市绿地内抛撒杂物,践踏竖有禁止性标志的城市绿地的,责令改正,并处200元罚款”;“在没有禁烟标志的公共场所吸烟,执法人员予以劝阻,对经劝阻无效者,处500元罚款并劝其离开该场所”等。罚款由最低200元到1万元不等,数额较大。

据《工人日报》

### 领取基本养老金人数超1.8亿

人力资源和社会保障部副部长胡晓义在9月3日召开的城乡居民社会养老保险制度研讨会上透露,截至今年8月底,全国领取基本养老金的人数超过1.8亿,其中城乡居民1.16亿人,离退休人员0.7亿人。

他说,今年7月1日,全国所有县级以上行政区全部开展新型农村和城镇居民社会养老保险工作,基本实现了制度全覆盖,比原计划提前了8年,这标志着我国覆盖城乡居民的基本养老保险制度体系的初步形成。

据新华社

### 徐州胡立芳 入选当代孟母候选人

9月3日,记者从河南郑州“当代孟母”活动组委会获悉,备受社会热议和媒体关注的大型公益活动“寻找当代孟母”15位提名候选人确定。活动组委会将结合11位评委的评审意见和公众投票结果,最终确定10位“当代孟母”获奖者。

此次入选的有“最美司机”吴斌的母亲范敬珍(浙江杭州)、“神女”刘洋母亲牛喜云(河南郑州)、全心扶持儿子成立“农民乐团”的胡立芳(江苏徐州)等15位候选人。

据了解,这15位候选人是“寻找当代孟母”组委会从全国各地517位报名的母亲中推选而来的。综合

# 美国有 白宫实习生 中国有 政府见习生

## 链接

### 美国白宫实习生制度

美国白宫实习生制度有很长历史,每年有300人获得这一独特的机会,凡是18周岁以上的美国籍大学生均可申请。在4个月的时间里,实习生有机会见到总统本人,并结识重要官员,了解白宫的运作。

## 链接

### 陕西省政府见习生制度

陕西省政府选拔50名大学生到政府机关“见习”,为期一个月。

根据陕西省政府介绍,2012年暑期提供见习岗位的为省政府13个政府部门,2014年起将逐步向市、县级政府和大型企业拓展。



陕西省省长赵正永和到政府机关见习的大学生在一起

## 选拔

### 以学生干部居多

7月20日,帖文刚接到学校通知,省政府将选拔50名大学生到政府机关“见习”,为期一个月。虽然是公开选拔,但见习机会的分配有其优先对象。陕西省政府办公厅政务公开办主任唐少鹏称,最初的制度设计是面向“优秀大学生”,后来删掉“优秀”二字,有意识降低门槛,平等参与。

不过,负责选拔工作的各高校却是符合条件的。西安石油大学获得3个名额后,公布遴选条件,其中拥护中国共产党领导,政治立场坚定是必备的政治素质,刚入校的大一新生和即将离开的大四学生不在推荐范畴。另一项条件则将大部分人排除在外:在学校、院团委、学生会担任部长以上职务,或者在各学生社团担任主要负责人职务一学期以上。

西安石油大学各个院系和学生,接到通知后共推荐了14个人选,大多是各院系的学生干部和学优生。身为校学生会副主席的帖文刚“很幸运地得到了推荐”。省政府事先分配给该校的3个名额都限制了去向,分别是省政府办公厅、民政厅和信访局,14名学生可自由填报“志愿”。

在三轮面试中,考察事项包



西安石油大学学生帖文刚觉得,这个暑假不太寻常。作为陕西省政府邀请的首批大学生之一,他在省政府办公厅进行了为期一个月的见习。

邀请大学生到省政府见习,这在国内还是首次。据陕西省省长赵正永介绍,该想法源于他2007年以访问学者身份到美国哈佛大学交流学习所了解的

白宫实习生制度。

其时赵正永还是陕西省副省长,如今已任省长的他将其想法付诸实施,大学生帖文刚由此得以和政府机关“亲密接触”。

括专业知识、家庭背景、对政府部门的了解等,最终入选的3人均均为中共党员或预备党员,且均为校学生会或院系学生会主席。

## 起因

### 借鉴白宫实习生制度

8月12日,帖文刚与来自陕西17所高校的50名大学生一起,在省政府接受了集中培训,内容包括文件处理、涉密系统使用等,还跟随“公民代表走进省政府”活动一起参观。

帖文刚说,在见面前,省长在心中的形象是严肃的,但在座谈中见面时却感受到他的“亲和力”。赵正永告诉大学生,2007年他在哈佛大学做访问学者期间,近距离接触了美国白宫的大学生实习制度,有感于其让年轻人“获得与美国最高决策层共事的

机会”初衷,开始构思陕西大学生的政府见习制度。

在国内,2009年时,成都市成华区创设“大学生人才实验室”,提供政府见习生岗位,青岛、广州等地也都有类似尝试。不过,由省级政府提供见习岗位,并学习白宫实习生制度的,陕西是第一个。

根据陕西省政府介绍,2012年暑期提供见习岗位的为省政府13个政府部门,2014年起将逐步向市、县级政府和大型企业拓展。比陕西省稍晚,河南也在今年7月份选拔百余名“政府实习生”赴省直机关带薪实习。

## 经历

### 见证公务员睡沙发

8月16日起,政府部门的“神秘面纱”开始在帖文刚面前揭

开,结果“与想象差距不小”。帖文刚所学专业为信息系统,因此被分配到电子政务门户网站管理处,平时的工作略显枯燥:查看网站链接是否有效,检查在线服务系统运作。帖文刚称,“主要是和前辈学习工作方法”。

不过在其他部门,他见识了公务员生活的另一面。8月中旬,赵正永省长在汉中视察工作,办公厅综合一处的人员为此加班加点,帖文刚经过门口的时候看到他们吃泡面、睡沙发,“平时都说是‘一杯茶、一根烟,一张报纸看半天’,其实不太一样。”

同在省政府办公厅见习的任冯刚甚至用震撼来形容第一天目睹的工作状态,在他的描述中,办公厅综合一处气氛严谨、紧张,热火朝天。而在省信访局见习的李星则感慨颇多,他目睹公务员们每天在接待信访者时,还要耐心倾听一些不尽合理的诉求,“没想到,政府工作人员也有这么多无奈”。

经过和省政府的“第一次亲密接触”,帖文刚告诉记者,报考公务员确实是他毕业后的一项选择,不过他想要从基层做起。“8月17号,我们去陕西安康考察灾民安置,感触很深,我感觉我们的政府确实是一个为民办事的政府,我可以在基层做很多事情。”

据《南方都市报》